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D-ale carnavalului e un spectacol de teatralitate extraordinară. Inegal. Începe şi 
continuă într-o sarabandă de măşti, un fel de laitmotiv al dezlănţuirii carnavaleşti, 
figurând un "dans al cucilor'' dintr-o datină populară de lăsata secului; reproduce 
frizeria lui Nae Girimea şi odaia din spate într-un ton mohorât de mahala, într-o 
latură a spaţiului din sala fără scenă "Carnii Petrescu" pe care o cuprind mai bine cu 
privirea cei dinspre partea aceea; aduce în joc personaje conturate mai mult din 
motivaţiile interpreţilor decât de o viziune distinctă. Astfel, se detaşează evoluţia 
tinerilor Vlad lvanov (un Crăcănel civilizat, cu naturelul mult simţitor, care plânge de 
traduceri cu o sfâşiere ce smulge lacrimi de râs) şi Marius Rizea (Catindat exploziv, 
cu măsele irascibile, dar apetit savuros de conversaţie, magnetizare şi tachinare 
amoroasă), se disting cu nerv damele pătimaşe Cecilia Bârbora (Didina) şi Corina 
Dănilă (Mita) pe care le-am văzut la premieră. Marius Florea Vizante e un Iordache 
ce-şi ţine apreciabil firea în această mascaradă de suspiciuni ale palpitului 
sentimental, Silviu Biriş e un chelner pitic, cu mască, pe care nu-l identificăm decât 
amuzaţi la aplauze. Dar, cu părere de rău, Alexandru Georgescu nu înfioară pe 
nimeni cu turbarea înfoiată de gelozie a lui Pampon, creat mai mult prin accentuarea 
tonurilor groase vocale, iar Marcelo Cobzariu , fercheş cum se cuvine ca bărbier, nu 
e cum se cuvine craiul care să merite atâta tevatură din partea amantelor şi 
amanţilor traduşi. Sunt, fireşte, scene savuroase de comedie, mai ales în actul doi, 
al carnavalului (Crăcănei-Pampon, escapadele Catindatului), atmosfera se încinge 
uneori pe un joc conturat, alert, dar impresia generală e de recitaluri sporadice într
o parodie ce alternează grotescul cu stridentele. 
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lsar. Costume: Janine. Dans: Roxana Colceag. Cu: Marcelo Cobzariu, Gavril Pătru, Alexandru Georgescu, 
Vlad lvanov, Marius Rizea, Marius Florea Vizante, Cristian Creţu, Cecilia Bârbora, Tania Popa, Natalia 
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Ei, ce naiba, ar trebui să fim de piatră să nu ne înduioşăm la cântecul intonat cu 
atâta sfială şi nostalgie pentru viaţa asta bizară şi frumoasă care ne-a fost dăruită 
într-o clipă unică, a celor "duşi" pe tărâmul celălalt! Pietrele sunt şi obiectele interesului 
cercetătorului arheolog Mihajlo din piesa lui Duşan Kovacevic, nu ale sufletelor noastre 
din partea lui, dar al autorului, da. Dacă nu neapărat pe o împietrire a simţirii faţă de un 
eveniment sau altul, un om sau altul, de bună seamă a bizareriei sentimentelor, gându
rilor, reacţiilor noastre pripite sau superficiale, interesate sau egoiste, de fiecare zi. Ce-mi 
place la acest dramaturg şi cu deosebire la această piesă, care ne ia pe tărâmul de unde 
n-a mai venit nimeni, e căldura şi dragoste cu care vorbeşte despre această clipă unică 
de pe-aici, fără a îndâ�i tonurile nici pe partea dramatică, nici pe cea satirică a 
problemelor, care I-ar fi putut ispiti, ci menţinându-se doar la o dojană prietenească rosti
tă cu har şi în glumă. Şi dând personajelor sale prilej să se pronunţe, să se înfrunte mai 
înţepat sau nu, să se întoarcă niţel spre sine cu o privire mai reflexivă, evaluându-se. 
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Horea Popescu a montat piesa cu câteva stagiuni în urmă la teatrul din 
Braşov, într-o reprezentaţie de un farmec autentic al hazului generos şi al poeziei 
discrete ce o degajă. Reluarea ei pe prima scenă a ţării e un prilej fericit de a o 
face mai cunoscută publicului şi de a pune în valoare forţe interp�etative de 
recunoscut renume în teatrul nostru, de aici şi de prin alte părţi. 1 1  invită în 
reprezentaţie pe actorul Mircea Andreescu de la Braşov, care realizează, cu o 
excepţională forţă sugestivă şi nerv, portretul unui personaj ascuţit la minte, 
complex, Janko, îl aduce pe Virgil Ogăşanu pentru interpretarea discretă, cu 
zâmbet fin şi reflecţii adânci, a profesorului Mihaj/o. Apar şi Radu Panamarenco, 
hâtru în rolul unui brutar naţionalizat de comunişti, căruia nici pe celălalt tărâm 
soţia nu-l scuteşte de visuri, Marko, Eusebiu Ştefănescu într-un profil de doctor 
distins, elegant, cu aplicaţii muzicale, Katic. Fructifică însuşirile profesioniştilor 
primei scene într-o paletă diversă, sincronizată, de la distincţia discretă a Ralucăi 
Zamfirescu (Mătuşa Anghelina) la ifosele expeditive ale lui Mircea Rusu (/van), de 
la cochetăria frivolă a Rodicăi Popescu-Bitănescu (Lepa) la bonomia ultragiată de 
destin a lui Valentin Uritescu (Bărbierul). Are în George lvaşcu un discipol până la 
sacrificiul de sine (Peter), în Eugen Cristea un luptător pentru o cauză perimată de 
istorie (Keser), în Vivian Alivizache o amintire duioasă a soţiei profesorului 
(Milica), în tânărul Marius Gâlea un lăutar inimos şi păgubos (Rozmarin). N-am 
motive să suspectez echilibrul portretistic al personajelor definite aici din linii 
aparent simple, dar cu reliefuri de adâncime şi lirism. 

Plastica şi muzica îi aparţin, deopotrivă, regizorului şi ele întregesc o 
ambianţă de proiecţie senină şi îngândurată niţel în suflete. 

Teatrul Naţional Bucureşti - Tărâmul celălalt de Duşan Kovacevic. Traducerea: Mariana Ştefănescu. 
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Zamfirescu, Mircea Rusu, Rodica Popescu-Bitănescu, Gabriela Bobeş, Valentin Uritescu, Vivian 
Alivizache, Mircea Andreescu, Radu Panamarenco, Eusebiu Ştefănescu, Eugen Cristea, Marius Gâlea, 
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Greu şi-a mai găsit farsa cu numărul 6 a lui I.L. Caragiale desprinderea de 
tradiţia realist-tipologică a lui Sică Alexandrescu. Lucian Pintilie o făcuse în 1 965 
cu D-ale carnavalului, vizând paroxismul pasiunilor dezlănţuite, asemeni Valeriu 
Moisescu cu acelaşi text, Liviu Ciulei în 1 972 cu O scrisoare pierdută, pe motivaţii 
mai analitic reliefate într-o acţiune veridică elaborată nuanţat. Furtunoasa "noapte" 
rezistă. Până în 1 979, când Alexa Visarion a scos-o din onorabilitatea jupânilor cu 
ambiţ în derizoriul mahalagesc al maidanelor "cu dragoste". A fost o viziune ine
dită, coerentă, cu forţă satirică în direcţia moravurilor sordide. A declanşat, însă, 
un plonjon în trivialitate pentru mai multe versiuni incoerente, fără o concepţie 
inedită, de care nu era vinovat regizorul. Cu găselniţe de tip closet în mijlocul 
scenei de unde jupânul să asculte lectura ziarului în timpul altei preocupări per
sonale, o oală de noapte cu care trece Veta prin acelaşi moment şi dă să le toarne 
cu un polonic în farfurie ceea ce, abulică, credea că e ciorbă, junele Rică 
lepădându-şi grabnic pantalonii după sau înainte de a intra pe uşă, cu tremurul 
erotic de rigoare, au apărut schelele, mai pe o latură, mai pe toate trei ale scenei, 
să vizualizeze fuga acrobatică a acestuia pe ele şi urmărirea furibundă, au 
proliferat ciupituri satirice înainte de '90 la adresa demagogiei şi carierismului 


